



7月17日,卢拉在巴西戈亚尼亚发表讲话,称不接受美国的关税勒索,呼吁巴西各界团结一致捍卫主权。 新华/美联

主笔 赵恩霆

来自美国的干涉

博索纳罗被称为“巴西版特朗普”,他在2019年至2022年担任总统期间,巴西的外交政策全面倒向美国,他一度与特朗普关系热络。2022年10月巴西举行总统选举,曾在2003年至2010年担任总统的卢拉在第二轮投票中战胜博索纳罗,再次当选巴西总统。2023年1月1日,卢拉正式就职。一周后,2021年1月6日美国国会山骚乱那一幕在巴西上演。部分博索纳罗的支持者在1月8日冲击巴西国会、总统府和联邦最高法院,造成严重破坏。

此后,巴西司法机构对相关事件展开调查。今年2月,巴西总检察长戈内特正式指控博索纳罗与多名高级幕僚共同策划政变,试图阻止卢拉上台,并推动军事干预以推翻2022年大选结果。3月,巴西联邦最高法院决定受理总检察机关对博索纳罗提出的刑事指控,包括企图发动政变、参与武装犯罪组织、企图暴力废除民主法治、破坏公共财产、破坏文化遗产。根据巴西法律,仅“政变罪”一项即可判处最高12年监禁。若所有指控罪名成立,总刑期可能超过40年。

按照调查人员的说法,博索纳罗在2022年12月召集巴西陆、海、空军司令,给他们一份命令草案,要求军方调查总统选举中的“舞弊”等“罪行”,并暂停巴西高等选举法院的权力。对此,海军司令表示愿意执行命令,由于陆军和空军司令以拒绝,这项计划最终未能实施。

6月10日,博索纳罗首次在最高法院出

庭,否认相关指控,称自己是“政治迫害”的受害者。作为昔日盟友,特朗普7月7日在社交媒体上声援博索纳罗,称其“正在遭受迫害”。对此,卢拉回应称,“我们是一个主权国家,不接受任何人的干涉……没有人可以凌驾于法律之上,尤其是那些威胁自由和法治的人。”

7月18日,巴西联邦法官德莫赖斯裁定,博索纳罗存在胁迫司法、妨碍司法、公然危害国家主权的行为,下令对其采取限制措施。根据巴西警方和最高法院的消息,博索纳罗父子近期常与美国政府官员接触,试图促使美国对巴西官员实施制裁。而就在同一天,美国国务卿鲁比奥下令对德莫赖斯实施签证限制。卢拉谴责美国此举“武断且毫无根据”,称一国干涉他国司法事务是不可接受的,损害了国家间应有的尊重与主权原则。

7月30日,美国财政部宣布制裁德莫赖斯,冻结其在美国所有财产和潜在资产,禁止其与美国公民和公司进行金融交易。对此,卢拉发表题为“巴西是一个主权和民主国家”的声明,再次批评美国干涉巴西司法事务。

离了美国也能活

除了干涉司法,美国的关税大棒也挥到了巴西头上。7月9日,特朗普在社交媒体上发布致卢拉的信函,称将从8月1日起对所有从巴西进口的商品征收50%的关税。卢拉当天就强硬表态,称将对任何单方面提高关税的措施加以反制。

“巴美贸易只占巴西国内生产总值(GDP)的1.7%,并不是说没有美国我们就活不了。”卢拉7月10日在接受巴西媒体纪

8月4日,巴西联邦最高法院法官德莫赖斯判处前总统博索纳罗居家监禁,并下令警方搜查其住所,没收所有在场手机,并禁止除律师外的任何人前往其住所探访。同一天,巴西对外贸易商会同意巴西拟就美国加征关税一事在世界贸易组织(WTO)争端解决机制下与美国进行磋商。此前,美国特朗普政府不仅宣布对巴西产品加征最高50%的关税,还要求巴西停止对博索纳罗的司法调查。对此,巴西总统卢拉选择“硬刚”到底。

『硬核』卢拉

美国是巴西第二大贸易伙伴。巴西是全球农产品出口大国,是最大牛肉出口国之一。美国是巴西牛肉的第二大出口市场,占巴西牛肉出口份额的12%。分析人士指出,美国对巴西商品征收高关税,将推高美国的食品价格,首当其冲的可能就是美国人喜爱的汉堡。在美国国内牛肉产量下降、暂停进口邻国墨西哥牛肉的情况下,今年美国的牛肉价格再创新高,肉类生产商会更加依赖从巴西进口牛肉,汉堡牛肉饼的价格将会上涨。

将寻求竞选连任

作为“拉美左翼旗手”,卢拉向来对美态度强硬。特朗普重返白宫后再度挑起关税战,对于其加征钢铝关税,卢拉在今年2月就表示将对等反制。到了4月,卢拉再度批评美国颠覆全球贸易秩序并对他国发号施令,称国际经贸关系不能“玩弄”,将采取一切适当措施保护巴西经济。他当时表示,巴西有充足的外汇储备——3386亿美元——应对美国关税政策带来的冲击。

近期,巴西大力推动南方共同市场(南共市)这一南美地区最大经济一体化组织与贸易伙伴的自贸协定谈判。3月底访问日本期间,卢拉承诺今年下半年启动南共市与日本的自贸协定谈判。去年底,南共市与欧盟达成自贸协定,结束了持续20多年的谈判。据巴西政府统计,这一协定有望部分或全部免除绝大多数巴西对欧盟出口的农产品关税。

去年12月,巴西总统府新闻事务部长皮门塔表示,卢拉将在2026年谋求竞选连任,驳斥了有关卢拉的健康状况和年龄将成为他寻求第四个总统任期的障碍的言论。

出生于1945年的卢拉,去年10月19日曾在家中发生意外,在浴室摔倒造成头部枕骨区域受伤,颞额区出现小面积脑出血。受此影响,卢拉取消了前往俄罗斯参加金砖国家峰会的计划,改为以视频方式出席。

去年12月9日深夜,卢拉因头痛被送医,在查出颅内出血后被转至巴西最大城市圣保罗进行手术。次日,医疗团队表示,卢拉术后状况良好,已能正常说话和饮食,不会有任何后遗症,将在重症监护室再观察48小时。

然而,医疗团队在12月11日发布公告称,卢拉将于12日接受颅内血管手术,以补充此前进行的头部手术,目的是止住该区域可能出现的流血。医疗团队成员卡利尔表示,这是一个低风险手术,卢拉短期内出院的计划不会因此拖延。

补充进行的手术也很顺利,医疗团队称卢拉的状况良好且“非常稳定”,已经清醒并进食。去年12月15日卢拉出院,医疗团队成员热尔莫利奥称,卢拉的康复情况比预期要好得多。医疗团队另一名成员卡利尔说,除体力活动外,卢拉能恢复正常工作。19日,卢拉返回首都巴西利亚,但仍需避免体力活动、精神压力和长途飞行。

今年1月,卢拉接受检查后获准全面恢复正常生活,但需定期复查。2月,卢拉在圣保罗完成因手术推迟的年度体检,结果显示一切正常,术后头部CT扫描也无异常。但5月26日他突发眩晕,被诊断为内耳炎。医疗报告显示,他接受了影像和血液检查,结果均正常。到今年10月底,卢拉将满80岁。